

# 精管善治练就绣花功夫 文明创建提升城市品位

## ——太仓市创建全国文明城市工作回眸·城市管理篇

□本报记者 阚亚方

文明是什么?是环境干净整洁,是交通安全顺畅,是邻里互助友爱,也是城市经济稳步发展。创建全国文明城市,市城管局作为主要责任单位之一,既有具体创建任务,也要为全市创建工作提供一流保障。

今年以来,市城管局认真贯彻落实市委、市政府各项创建工作的决策部署,以锲而不舍、披荆斩棘的干劲韧劲,高标准开展市容市貌、环境卫生、停车管理、户外广告整治等重点工作,不断提升城市精细化管理水平,为摘得全国文明城市这块“金字招牌”作出积极贡献。



### 党建引领 触发头雁效应

切实加强政治建设,强化使命担当。市城管局党委一手抓教育,驰而不息推动“不忘初心、牢记使命”主题教育,连续三年深入开展“强基础、转作风、树形象”主题教育系列提升行动,先后发起了文明提升“2.0”竞赛、“服务村企、服务万家”大走访、“文明行动看城管”等学习实践系列活动,以作风效能建设的大突破大提速,不断开启文明城市创建的新篇章。

### 夯实责任 强化组织保障

市城管局始终将全国文明城市创建工作作为中心工作,切实做到强化领导、夯实责任,确保全国文明城市创建工作顺利开展。高标准实体化运行局创建工作领导小组,5个专项工作小组充分发挥职能,严格按照市里的创建三年行动计划要求,全域推进创建各项工作。特别是进入创建冲刺阶段以来,市城管局将110条背街小巷的创建工作细化到



### 攻坚克难 治理市容顽疾

启动“一路一策”工作,全面提升行政执法水平,引入“律师驻队”模式,常态化开展小微执法等系列专项整治行动,完善城市管理轻微违法处罚为快速查处机制。实施街巷全要素管理,集中整治停车秩序、垃圾暴露、杂物乱堆放等市容短板顽疾,城警联动机制深度运用,市容环卫责任区制度全面落实,签约率、张挂率、履约率、违规处罚率实现四个100%。

重点实施创建全国文明城市“2+2”工程(即主城区背街小巷精细化常态化管理提升工程、公共厕所建设管理提升工程、停车秩序管控工程、农贸市场周边市容秩序管控工程),集中整治各类顽疾问题2万余处,依托全国城市管理信息平台协调处置各级反馈问题2000余个。同时,深入推进户外广告设施整治提升行动及接续工作,整治治理屋面楼字227处,主城核心点位50余处,屋顶镂空字“吉安乐”清零,G15高速公路沿线31座高架门“告整治如期完成”。开展“百万”违法建设攻坚战行动,拆除违法建设150余万平方米,并开展违法建设底数摸排工作,出台《关于农村阳光房建设的指导意见(试行)》,有效落实小区重大事项自治会议制度。

### 提质增效 加强行业管理

全面加强环卫作业指导和督查考核,持续优化人机结合,“墙到墙”等作业模式,全面提升主次干道、街巷新村、公共厕所的精细化保洁水平。落实村庄环境长效管理职责,修订《农村生活垃圾分类处理工作考核奖补办法》和《村庄环境长效管理奖补办法》,推动健全“五有”长效管护机制。实施“厕所革命”,新改建市政公厕35座,农村公厕42座。

全域推进生活垃圾分类工作,创新实施“431”工作法,“扶上马,送一程”物业补贴模式等系列配套措施,坚持“三评估,六到位”,稳步推进“三定一督”,全市468个居民小区实现“三定一督”垃圾分类模式全覆盖,并实施“燎原计划”,整片区推进垃圾分类工作。如今,“四不同”分类收运体系不断完善,终端处置设施加速推进,垃圾分类知晓率超95%,市民对垃圾分类的意识显著提升,初步实现了“三增一减”,可回收物、有害垃圾、厨余垃圾量,其他垃圾量减。

不断提升物业行业指导水平,制定《关于进一步加强和规范住宅小区物业管理工作的实施意见》等规范性文件,积极推进“红色物业”,并通过设置“红黑榜”不断完善物业管理监督考核体系,落实惩戒措施。改革城管进社区工作机制,打造“物业服务改革体制优势,落实垃圾分类长效管理”创新重点项目,创建合力不断加强。

### 细微成著 完善城市配套

2018年以来,市城管局结合创建全国文明城市工作,完成了隆福寺弄、长春弄、钱家祠弄等城区背街小巷的提档改造及城区市容街景提升等政府实事工程,投资项目期间,市城管局把民生关注的停车设施、弱电管线、雨污水管网、积水点等内容纳入综合考虑,不断优化设计方案,进一步提高市政管养标准。

在创建全国文明城市过程中,市城管局进一步完善了城市基础设施微小破损、缺失问题的快速处置机制,扎实开展道路检查并整治和人行道



### 狠抓落实 加强常态管理

文明城市建设始终在路上。接下来,市城管局将继续立足我市实际,坚定不移地走太仓特色常态建设之路,把我市的建设特色打造得更加鲜明、更有典型性。

不断提高思想认识,始终将文明城市创建工作作为一项重点工作,做到建设职责不卸肩,投入力量不缩水,推进力度不松劲。

持续完善建设机制。合理调整现有的常态建设工作机制,不断丰富城管联动内涵,完善“多位一体”建设模式。深化综合行政执法体制改革,进一步加强城市精细化管理,从市容秩序、环境卫生、行政执法、市政设施、物业管理等方面全面加强城市精细化管理考核,常态化、一体化推进文明城市建设各项工作。

着力打造特色亮点。结合“十四五”期间城市管理重点任务,着力打造以“一核一带一路”景观亮化工程为代表的优质民生项目,有序推进长春北路(弇山路—长泾路)新建工程等政府投资项目。强化地下管线协同管理,科学实施娄江新城地下管线综合规划,继续推进“厕所革命”。充分挖掘一批可复制可推广的典型案例,彰显太仓文明城市建设新特色。

### 动员引导 凝聚多方合力

文明城市建设永不止步。市城管局将乘势而上,聚力攻坚,以更精细的城市管理让文明之花开遍太仓。聚焦宣传教育活动,通过运行媒体栏目《芒果直播》,将直播小微执法、垃圾分类、民生工程、志愿服务等做成常态、做出特色。持续开展“烟头不落地 娄城更美丽”兑换、“绿色21天”垃圾分类习惯养成挑战赛、“拾荒慢跑”等宣传教育活动,提升群众的关注度和参与度。

擦亮宣传服务品牌,在中心商圈实体化打造集小微执法、法治宣传、品牌创建、垃圾分类引导、便民服务等功能为一体的城管服务站,打造志愿者服务站,在推进垃圾分类、发展志愿者方面的作用,进一步提升城市文明程度和市民文明素养。

